



# 多地已能顺利上户口，一些特大城市仍需“耐心等待” 超生落户仍须缴纳社会抚养费

国务院办公厅1月份印发《关于解决无户口人员登记户口问题的意见》，明确提出禁止设立不符合户口登记规定的任何前置条件，全面解决无户口人员的户口登记问题。记者跟踪采访发现，一个多月来，广东、湖北、湖南等多地已能顺利上户口，但在一些特大城市上户口还需等待。此外，一些人因出生证明补办和领养登记两道“坎”而被“卡”在落户的半路上。同时，超生罚款仍是各方“心病”，有人因担心成为超生罚款依据而迟迟不去办理落户手续。

## 北京上海仍需“耐心等待”

记者向湖北、湖南两省不少基层公安局户政部门与派出所电话咨询发现，目前无户口人员办理上户手续，均不用再查验准生证或缴纳社会抚养费的证明。武汉市公安机关介绍，登记户口只需父母双方结婚证、身份证、出生医学证明即可办理。

湖南省一位基层派出所所长表示，超生而未缴纳社会抚养费是过去形成大量黑户的主要原因。

广东省公安厅治安管理局户政科

科长张展松告诉记者，国办意见出台后，各地市均已明确取消户口登记与计生挂钩。

不过，在北京、上海等特大城市，无户口人员还需等待一段时间。国家行政学院教授汪玉凯认为，北京、上海等特大城市有人口控制的严格目标，可以根据国家政策制定因地制宜的地方政策。但是，无户口人员登记户口的权利不能因此而受到损害。

## 超生罚款仍是各方“心病”

许多人为拿到户口而欣喜，也有一些无户口人员仍在踌躇是否要登记户口。

国办意见颁布时，国家卫计委计划生育基层指导司副司长周美林已经明确表示，国家卫计委将积极配合公安部门，做好无户口人员登记户口问题。对不符合法律法规规定生育的公民，也要按照相关法律法规及时立案调查、收集证据，依法依规征收社会抚养费。

实际上，户口登记与计生脱钩后，计生部门也感受到了压力。安徽省合肥市一位街道办事处计生科负责人告诉

记者，取消上户与计生之间的挂钩是大势所趋，今后如何保障计划生育政策落实，计生部门也面临挑战。

广东省卫计委表示，当事人未在规定期限内足额缴纳社会抚养费的，按规定加征滞纳金；仍不缴纳的，将依法申请人民法院强制执行。

业内人士表示，征收社会抚养费与上户脱钩后，计生部门实际上失去了征收手段。在这种情况下，一方面需要司法手段保障，另一方面也有赖于社会诚信体系进一步完善，对不依法缴纳社会抚养费的人形成约束。



## 出生证明补办和领养登记成为两道“坎”

国办意见中明确，超生、非婚生育的无户口人员，可凭《出生医学证明》和父母一方的户口簿、结婚证或非婚生育说明落户。未办理《出生医学证明》的无户口人员，需向相关机构申领《出生医学证明》后再申请落户。

广东省公安户政部门工作人员告诉记者，无户口人员中有不少无法提供出生医学证明，再加上时间比较久，成为户口登记的一道难题。“还有不少人不是在正规医院出生的，要补办出生证明就需要先做亲子鉴定，手续繁琐，耗时也长。”

此外，相比补办《出生医学证明》，涉及领养的人员面临的问题更加复

杂。据湖南省一位基层户政民警介绍，根据国办意见，实际操作中对于收养子女办理上户问题，要求凭民政部门出具《收养登记证》才能上户。但很多家庭收养手续不全，导致无户口人员登记上户操作难度仍然较大。

记者采访了解到，目前办理收养手续，需要到民政机关申请办理收养登记，符合收养法相关规定才能出具《收养登记证》。若收养弃婴，还需首先到公安机关报案，经公安机关查找弃婴生父母，以及辨别其是否属于被拐卖儿童，以此防止借收养名义拐卖儿童、遗弃婴儿等行为。

据新华社电

## 经过三天救治 金华三名走失儿童转入普通病房

新华社电 22日上午，浙江金华浦江三名失联儿童在经过三天的救治后，生命体征稳定，均从ICU转入儿科普通病房。

年龄最小、病情最严重的儿童陈翰林，19日从浙江大学医学院附属第一医院浦江分院转入杭州本部后，医护人员对其可能出现的全身感染、多种并发症积极干预，刚开始担心的肌肉溶解症、肾功能衰竭都没有出现。

另外两名年龄稍大的儿童精神也明显好转，入院时双脚肿胀、心跳偏快

等症状都逐步好转。浙一医院浦江分院常务副院长郭晓纲介绍，其中一个患儿淀粉酶和肌酸磷酸肌酶还需动态观察。

浙一医院院长王伟林说，利用互联网医院平台，入住浦江分院的两名儿童也享受到同样的医疗待遇，由重症监护室、儿科、精神卫生科等专家组成的团队，每天都会与浦江连线会诊。

除了进行躯体疾病的治疗外，三名儿童的心理辅导也一直积极进行，在医护人员及志愿者的照顾下，患儿开始熟悉环境、消除了恐惧。

## 往婚宴上送花圈 天台一男子被行政拘留13天

新华社电 酒店里正喜气洋洋办婚宴，门口却有人送来了象征丧事的花圈。浙江天台近日发生的这起案件引发广泛关注。记者22日从天台县公安局获悉，恶意送花圈的男子系想替朋友出头，已构成寻衅滋事，将被行政拘留13天。

2月19日17时许，天台县公安局城东派出所接到群众报警称，有人把花圈送到了正在办婚宴的赤城路某酒店门口。当民警到达现场时，行为人已经离去。

经调查，送花圈的青年男子许某，为福溪街道水南村人，有盗窃、吸毒前科。其朋友张丽(化名)于1月28日晚上因琐事与新娘李芳(化名)在某酒吧打

了一架，造成李芳额头轻微伤。2月7日，双方达成调解意向，张丽赔偿李芳损失费5000元。许某为朋友张丽赔偿一事心怀不满，遂于李芳结婚当日，将一个花圈送到了其办婚宴的酒店门口。

城东派出所立即对该案受案查处，组织警力抓捕嫌疑人，并敦促嫌疑人家属规劝其投案自首。迫于压力，许某于2月20日上午到城东派出所投案自首，对自己的违法行为供认不讳。警方认定，许某行为已构成寻衅滋事，公安机关对其作出行政拘留13日的处罚。

警方认为，许某的行为对社会风气造成了极其恶劣的影响，对类似的违法行为，公安机关将发现一起，严肃查处一起。

**中国民生银行** CHINA MINSHENG BANK 宁波分行

## 二十周年贺行庆 民生理财惠甬城

产品名称	期限	认购起点	预期年化收益率	募集期间
天溢金	1天	5/10万	<b>3%/3.05%</b>	每日
非凡增利系列	35天	5万	<b>4.3%</b>	2月22日起售
	60天		<b>4.35%</b>	
	126天		<b>4.35%</b>	
保本系列	35天	<b>3.45%</b>	2月22日起售	
私银客户专享 (汇添)	3-12个月	300万	<b>4.7%-5.0%</b>	请提前到网点预约

**民生超级消费抵押贷：20年，200万**，一次到位不再等“贷”。

你汇款我买单，民生跨境汇款全免费。

大额存单，利率基准上浮42%，是您财富增收的好帮手。

民生银行黄金投资★★★

①产品丰富—实物金（金条、金章）、积存金、黄金TD应有尽有。  
②渠道完善—柜台、网银、手机银行随心所欲。  
③优惠多多—打折金、金生金市场不断创新！贵金属投资，优选民生！

温馨提示：1、理财非存款，产品有风险，投资须谨慎。  
2、产品全国联网发行，额度有限，优先为止 咨询热线：87368868

风险提示：在海外因外汇波动导致的损失风险由客户自行承担。

网点 地址 电话 网点 地址 电话

杭州支行 杭州湖滨支行 120-1812-1821-68861811  
杭州西湖支行 西湖区翠柏路67号 557160276-97200646  
江东支行 江东区江东大道713-717号 87733276-97200639  
萧山支行 萧山区风情大道127-139号 89320260-95089016  
分行营业部 萧山区闻堰镇15号 893202675-93384205  
北仑支行 北仑区新碶盐场22号 55876254-99009031  
富阳支行 富阳区富春江中路550-551号 88211060-98211799  
奉化支行 奉化市霓虹路150号 89900630-99906622  
慈溪支行 慈溪市浒浦镇浒浦南路15号 8319730-93119767  
银行支行 舟山市普陀区沈家门100号 8922661698262666

关注民生银行 宁波分行  
宁波分行二维码  
民生银行

关注民生银行 宁波分行  
宁波分行二维码  
民生银行